

# 东极抚远 旅游发展步入快车道

□ 琰钰 本报记者 刘大泳

近几个月,抚远市民陈培丽每天都喜欢到位于黑龙江抚远段江畔的滨江公园房车自驾营地走一走看一看。她说,在这里能够看到来自全国各地的车辆,能够听到东南西北各地的方言,就好像自己在全国各地旅游一样,感觉非常奇妙。如今,在抚远市城乡的3个房车自驾营地,停满了一路向东的游客车辆,他们在抚远尽情享受凉爽的夏天,避暑、看日出、游湿地、品江鲜,体验大美边疆人们的日常生活。

7月31日晚19时,随着当日最后一位俄罗斯籍旅客缓缓走出抚远海关检查通道,2024年抚远口岸进出境旅客人数达到30576人次,同比增长308%,进出境人数已经超过去年全年。

近年来,抚远市全面贯彻新发展理念,依托地处华夏东极、与俄罗斯远东地区第一大城市哈巴罗夫斯克市隔江相望的地域优势,着力完善现代旅游产业体系,坚持以文塑旅、以旅彰文,加快建设旅游强市步伐,推动旅游业高质量发展行稳致远。

## 1 描绘旅游业高质量发展蓝图

抚远市不断强化政策引导与扶持,积极落实《抚远市“十四五”文化和旅游业发展规划(2021—2025年)》,稳步推进黑瞎子岛国际旅游岛建设,持续完善景区景点开发,大力提升旅游市场开发水平。以创建国家5A级旅游景区为抓手,全面提升黑瞎子岛各景区品质,打造世界级旅游精品项目,形成强有力的旅游吸引核心。

这个市发挥黑瞎子岛国际旅游岛的强大吸引力,进一步优化产品结构,通过打造网红打卡地、激活夜间消费、增加冬季旅游项目、便捷出入境政策等吸引年轻客群。瞄准国内国际两大市场,发挥抚远区位优势,全面提升旅游国际化水平,出台更加便捷的出入境政策,增加出入境游轮班次、航线密

度。加快陆路口岸开通进度,推动中俄铁路连通规划落地。面向国内和国际两大市场,优化出入境旅游线路设计,打造华夏东极最佳出入境旅游目的地。扩大中俄商品互贸中心俄罗斯免税商品和中国离境退税商品种类,促进购物旅游消费。引进高端度假酒店、鼓励发展精品民宿,促进休闲度假,延长游客停留时间。出台高质量发展奖励办法,结合抚远市目前对俄旅游发展奖励扶持政策的实际情况,制定文化旅游产业政策办法,鼓励和调动各类资本特别是民营企业在抚远投资发展文化旅游业的积极性,促进东极抚远旅游向“全域、全季、全民、全业态、全要素”升级,加快推动抚远由旅游资源大县向旅游经济强县迈进。



抚远市滨江公园房车营地。

## 2 丰富华夏东极旅游业态产品

围绕唱响“到抚远东游 找福气源头”品牌,做优做强东极抚远特色旅游。重点发展八大旅游产品,打造东极观光产品。

依托祖国陆地最东端的唯一性资源,以黑瞎子岛国际旅游岛为核心,推出了东极城一门——南山东极门——东极太阳广场——东极宝塔——东极邮局——东极邮局的东极观光旅游线路,打造华夏东极品牌。大力发展界江水上游产品,推出黑龙江——乌苏里江两江游等水上旅游线路,结合岸上旅游资源,合理设立游船码头,丰富游船上娱乐活动,采用多种类型的游船,形成独具特色的水上交通工具和水上观光产品体系。

依托乌苏里江赫哲族旅游度假区、南岗赫哲文化体验馆、贝壳沙滩营地,大力发展休闲度假。结合醉美龙江G331公路建设,打造自驾车、房车营地体系,满足不同游客的多元化度假需求,丰富度假旅游产品。依托东极鱼市、边贸互市中心和中央小街,顺应当下沉浸式体验消费需求,导入体验性餐饮、购物、娱乐业态,强化异国风情展示,推动主客共享,形成“以商带旅,以旅促商”发展格局,建成集商贸、购物、美食、休闲于一体的商贸休闲街区和专业商贸综合基地,推进从休闲购物向专业商贸的纵深层级体验转变。

打造体育旅游产品,大力开展体育交流,常态化举办多种中俄双边及国际体育赛事、体育交流活动。推出马拉松、自行车、极限挑战、冰雪运动等适合不同人群的体育健身活动,吸引游客参与。

依托黑龙江、乌苏里江、东湖,大力发展水上运动产品,夏季开展帆船、摩托艇等滨江运动项目,冬季做强冰上帆船、冰上马拉松等特色优势运动项目。打造东极冬季冰上汽车运动项目,激活冬季高端旅游,推动冰雪旅游发展。

依托三江国家级自然保护区自然博物馆、鱼博物馆、科技馆等,结合中小学地理国情教育要求,开展研学体验、生态科普、自然教育活动,培育一批研学旅行基地。选取鱼博物馆、东极阁、东极广场、黑瞎子岛湿地公园、探秘野熊园、赫哲民俗展示馆等景点,推出一批国情教育、地质科普、民俗历史教育等主题研学旅游产品。以抚远为营地,推出跨境研学夏令营、冬令营等产品,赴俄罗斯进行文化、艺术观摩交流,形成具有浓郁东极特色的研学旅游产品。同时积极吸引俄罗斯学校在抚远组织夏令营、冬令营等研学旅游活动。

深入挖掘抚远赫哲族文化、知青文化、生态文化、红色文化资源,依托抚远举办乌日贡大会契机,打造赫哲族文化演出剧目。与俄罗斯进行交流合作,引进俄罗斯歌舞演出、音乐会、艺术品展览等项目,进行常态化展演或共同举办节庆活动。运用旅游IP思维,提取东极、第一缕阳光、赫哲族歌舞等元素打造一批主题IP,通过IP链接设计、生产、演艺、营销、消费等各个环节,形成东极主题文创产品。发展夜间游乐产品,重点在滨江公园形成夜间旅游品牌;开展特色餐饮街区改造,提升休闲氛围、完善休闲业态;提高餐饮质量和服务水平,丰富地域文化特色,打造夜间文化旅游消费集聚区,促进夜间旅游消费。



中国最东邮局。



黑瞎子岛东极宝塔广场。

本版图片均由抚远市委  
宣传部提供

## 3 构筑文旅融合新格局

实施东极抚远旅游景区文化内涵提升计划,丰富旅游文化体验。突出抚远市城区和黑瞎子岛两大片区,加强文化遗产传承保护,深化文旅融合发展。深挖各地文化资源,把历史文化、民俗文化、丝路文化、红色文化等元素符号融入景区建设、旅游线路打造、特色产品培育全过程、各方面。打造一批旅游演艺精品力作,统筹印象馆、鱼博物馆、科技馆、非遗展示场所等资源,通过数字化展陈、实物巡展等方式,让文物和文化遗产“活”起来。通过开展“东极抚远 避暑消夏好去处”“到东极抚远 跟着演出去旅行”“到东极抚远 寻味美食去旅行”“到东极抚远 跟着赛事去旅行”“到东极抚远 跟着游船去俄罗斯旅行”“到东极抚远 跟着野外钓鱼去旅行”六大主题旅游活动,因地制宜培育跨区域、跨行业、跨业态的复合型产品线路,挖掘文旅消费新热点。

着力提升公共服务,构建国内一流基础设施。以黑瞎子岛创建国家5A级旅游景区为抓手,全面提升景区的智慧导游、智慧导览、智慧导航系统等智慧化水平建设,探索智慧旅游服务与安全监管相结合的智慧化管理系统。构建公路服务区、城乡加油站、旅游景区、乡村旅游点、火车站、机场、口岸的旅游咨询服务体系,健全管理制度,实行常态化的管理运营。打造主题旅游风景道。以醉美龙江G331抚远段为主,整合大力加湖环线等城乡公路,完善游憩与交通服务设施,形成品牌化旅游廊道,重点推动观景台、休憩场所、旅游厕所、自驾车营地等配套服务设施建设,完善旅游交通引导、信息咨询、应急救援等公共服务功能,把东极抚远建设成为醉美龙江风景道最佳起始点和最佳自驾旅游目的地。围绕旅游接待住宿、旅游餐饮、旅游娱乐、旅游购物等旅游要素,不断完善住宿、餐饮、娱乐、购物等要素配套,大幅度提升旅游接待能力和接待水平。持续优化旅游市场秩序。加快完善旅游配套设施和旅游公共服务体系,深化“同心护航”,加大对景区管理、餐饮服务、商业网点、旅行社运营等从业人员培训力度,通过周到、细致的服务,让“流量”变“留量”,“网红”变“长红”。

进入夏季,抚远市旅游市场迎来爆发式增长。文旅消费热潮涌动,彰显经济发展活力。抚远的跨境游,是东极抚远旅游的一大亮点。在抚远

国家客运一类口岸,平均每天都有300多名来自全国各地的游客从抚远出发,前往俄罗斯远东第一大城市——哈巴罗夫斯克,它是俄罗斯远东地区最高行政机构和边疆区首府所在地,远东地区政治、经济、文化中心。游客徐微微说,现在抚远市的跨境游真是一“票”难求,自己提前4天才在旅行社订到前往哈巴罗夫斯克的船票。

在抚远市区,抬头便可以望见坐落在城市里的一座山——伊利嘎山,山顶上有一幢中式楼阁叫“东极阁”,登顶鸟瞰,城、江、林、河、田尽收眼底,令人惊艳的景色给每一位游客都留下了非常难忘的记忆。如今的“东极阁”,还成为观看日出打卡地。凌晨两三点钟,晨曦晕染着大地,旭日从黑龙江江面喷薄而出,朝霞烧红半个江面,游客们笑看日出东方,迎接蒸蒸日上。广东游客陈志荣开心地说:“为祖国迎来第一缕阳光的感觉好美,而且在东极阁上还感受到了大平原、大农田、大湿地、大界江的壮阔,不虚此行。”

走进黑瞎子岛湿地公园,仿佛踏入了一幅流动的画卷。青翠欲滴的湿地,蜿蜒的木栈道,引领游客品味生态之美。在清风中徜徉,扑面而来的是花香、草香还有湿地特有的芬芳,让人好似置身世外桃源。

安徽游客孙梅侠幽默地说:“抚远现在的气温太爽啦!我考察一下,如果可行,我愿意在这里养老,不想走,根本不想走。”

在黑瞎子岛东极宝塔,汉唐风格的建筑、独具特色的中国元素,吸引了众多游客竞相拍照留念。

四川游客白勤表示:“我在这里拍照,发个朋友圈,让大家看看,在中国边境还有如此雄伟壮观具有大国风范的建筑群,让他们有机会一定到东极抚远看看。”

最让游客们兴奋不已的,是在黑瞎子岛探秘野熊园,一只只可爱的黑熊懒洋洋地躺在木桥上晒太阳,随时等待游客的爱心投喂。

新疆游客乌拉斯·金斯汗说:“我们阿勒泰地区是中国的最西边,而抚远是中国的最东边,我们一路自西向东,感觉抚远的生态和我们新疆的一样好,就是我们新疆没有这么可爱的小熊。”

新疆游客加马力深有感触地说:“抚远现在3点就天亮了,和新疆有3个小时的时差,我们跨越万里,体验到了不一样的地域风情,也体验到了抚远人民和新疆人民一样热情好客。”

进入黄金旅游季以来,抚远游客接待量大幅攀升,其中自驾游作为一种时尚的旅游形式,方便、快捷、舒适、经济,成为越来越多游客的“优选”。在抚远市各个景区景点,每天都有来自全国各地的自驾游爱好者前来打卡。

为了方便游客,抚远市在滨江公园为自驾游游客开辟了房车自驾营地,贴心设置供水设施,保障房车旅游者在旅行过程中的基本用水需求,为房车旅游者营造了一个干净、舒适、友好、文明的旅居环境。每天都有数十辆外地牌照的房车停在这里,游客们休息、用餐、露营,无比惬意,尽享清凉之旅。当落日的余晖洒在贝壳沙滩营地上,白色的天幕像加了温柔的滤镜,游客漫步在沙滩上,享受浪漫的休闲时光。当夜幕降临,夜食、夜购、夜娱等多元化的夜间消费模式随之拉开序幕。游客在这里尽情享受清爽和快乐。抚远市东极旅游区贝壳沙滩营地,位于东极广场西侧800米区域,占地面积约40000平方米,区域内规划为六个功能分区,即:游客服务区、沙滩亲水区、美食休闲区、天幕烧烤区、高端民宿区、绿地开放区。沙滩亲水区能够垂钓、亲水娱乐;美食休闲区内设网红餐厅和帐篷休息区;天幕烧烤区内有烧烤烤串+酒吧和配套天幕帐篷;高端民宿区设有太空舱民宿10栋、集装箱民宿12栋、集装箱双层民宿8栋。这个以综合性网红露营地为主题的营地,已经成为黑龙江沿岸最美沙滩营地,成为全国各地游客的诗和远方。



黑瞎子岛东极探秘野熊园。



日出。



抚远中央小街  
成为中外游客网红  
打卡地。



抚远市吸引了全国各地的  
钓鱼爱好者。



抚远市贝壳沙滩营地。



中国最东邮局。